

区域动态（西亚北非）

目录

埃及	2
土耳其	3
伊朗	4
沙特阿拉伯	4
以色列	5
黎巴嫩	5
卡塔尔	6
阿联酋	6
叙利亚	7
伊拉克	7
利比亚	8

埃及

【经济动态】埃及成欧盟在非洲最大投资国

10 月 4 日，欧盟驻埃及大使克里斯汀·博杰（Christian Berger）在接受采访时表示，埃及成为欧盟在非洲的最大投资国、地中海地区的第二大投资国。同时，欧盟是埃及最大贸易伙伴，双方 2020 年双边货物贸易总额达 245 亿欧元，占埃及当年总贸易额的 24.5%，交易产品包括燃料、矿产品、化学制品、农产品以及纺织品等。目前，欧洲企业对在埃投资兴趣强烈，这有利于双边关系进一步发展。

博杰还强调，埃及拥有非常发达的基础设施、交通网络和年轻的熟练劳动力，这是欧洲公司投资埃及的重要动力。目前双方正在进行相关谈判，以保持埃及与欧盟国家之间的贸易畅通。

——编译自 10 月 4 日 *Ahram Online*

【国际关系】埃及开通以色列直达国际航线

10 月 3 日，埃及航空公司飞往以色列的直航航班在以色列首都特拉维夫的本-古里安国际机场降落，受到机场“过水门”礼遇以示欢迎。这是该公司有史以来第一次飞往以色列的商业航班。自本月起，埃及航空公司每周将运营 4 趟直通以色列的商业航班，单程飞行时间约为 1 小时 20 分钟。

埃及和以色列于 1979 年签订和平条约，条约规定埃以之间必须“有活跃的民用航空航线”。

——编译自 10 月 3 日 *Reuters*

【国际关系】埃及和巴勒斯坦领导人通话讨论巴以问题

10 月 6 日，埃及总统府发表声明称，埃及总统塞西与巴勒斯坦国总统阿巴斯当天通了电话，就巴以和平进程的最新进展交换了意见。

塞西在通话中表示，埃及将继续为实现巴勒斯坦人民合法权利、恢复巴以和平进程以及促进地区稳定与安全做出努力。阿巴斯表示，巴方赞赏埃及为推动巴勒斯坦事业和达成公正、全面解决方案所作出的努力。两国领导人同意在未来一段时间内继续就共同关心的问题继续进行双边会谈与协调。

——编译自 10 月 6 日 *The Siasat Daily*

【社会动态】埃及一起交通事故致 10 人死亡

10 月 8 日，埃及首都开罗南部的沙漠公路上发生一起交通事故，造成 10 人死亡，其中包括 5 名儿童。据报道，一辆面包车在开罗通往贝尼苏韦夫省（Beni Suef）的沙漠公路一处隧道附近突然失控，造成车上 11 人中 10 人当场死亡，只有一名 9 个月大的婴儿幸存。

据悉，车上乘客来自于同一个家庭。事故发生后，救护车已将这名幸存者送往医院救治。

——编译自 10 月 8 日 *Egypt Independent*

土耳其

【经济动态】贬值幅度达 16% 土耳其里拉对美元汇率再创历史新低

10 月 8 日，土耳其里拉对美元汇率再创历史新低，一度跌至 1 美元兑换 8.97 里拉。据统计，今年以来，里拉对美元的贬值幅度达到了 16%。而在两年前，1 美元约可兑换近 6 里拉。

今年 9 月，土耳其央行货币政策委员会宣布将政策利率下调 100 个基点，从 19% 降至 18%。降息消息公布之后，土耳其里拉应声贬值，当天里拉对美元汇率一度逼近 8.8 的历史低点。

——编译自 10 月 8 日 *Anadolu News Agency*

【社会动态】因房价上涨，土耳其大学生在全国范围内发起抗议活动

自 9 月 20 日以来，土耳其大学生在全国多地发起名为 “We Can’t Shelter（我们没地方住）” 的抗议活动，对不断上涨的房价进行抗议。近年来，土耳其房价呈飞升之势，大学生的住宿价格也随之上涨，许多学生无法支付昂贵的费用。此次抗议活动要求政府尽快采取措施解决学生住房难的问题，包括限制租金、建造更多住房以及提供更多补贴和奖学金等。

此次抗议活动发起于 20 多名伊斯坦布尔的大学生，后来在全国多地蔓延开来，安卡拉（Ankara）、伊兹密尔（İzmir）、阔贾埃利（Kocaeli）、梅尔辛（Mersin）等地大学生纷纷响应，在公园、路边等地点举行夜间露宿的活动，表达自己对于大学宿舍费用上涨等问题的不满，引起了土耳其社会各界的广泛关注。

——综合编译自 9 月 24 日 *Daily Sabah*、*BBC News*

伊朗

【政治动态】伊朗前总统巴尼萨德尔在法国去世

10月9日，伊朗前总统阿布哈桑·巴尼萨德尔（Abolhassan Bani-Sadr）在法国巴黎去世，享年88岁。当日，巴尼萨德尔的家人向外界证实了他去世的消息，表示巴尼萨德尔在与疾病长期抗争后于9日在巴黎一家医院去世。

巴尼萨德尔在1979年伊朗发生伊斯兰革命后担任第一任总统。1981年6月，巴尼萨德尔因“缺乏政治能力”遭弹劾并于同年7月流亡法国。

——编译自10月9日 *IRNA News*

【国际关系】伊朗外长访问叙利亚 双方将扩大合作以打破美国制裁和封锁

10月9日，伊朗外长阿卜杜拉希扬率代表团到访叙利亚。叙利亚总统阿萨德、外长梅克达德与阿卜杜拉希扬就两国关系及地区热点问题举行会谈。

当日，叙利亚外长梅克达德前往机场迎接伊朗代表团。双方在之后的会晤中达成一致，将加强两国互动互访，增强经贸方面联系。阿卜杜拉希扬表示，伊朗将加强同叙利亚等邻国的合作，以打破美国对伊朗人民的制裁和封锁。

——编译自10月9日 *Iran International News*

沙特阿拉伯

【经济动态】2021年沙特增值税收入将占其非石油收入43%左右

10月3日，沙特贾德瓦投资银行（Jadwa Investment）发布了一份经济报告，预测2021年沙特增值税收入将占其非石油收入的43%左右，高于2020年的25%和2019年的14%。根据该预测报告，增值税（VAT）收入将仍然是非石油收入的重要组成部分，同时在沙特国有资产出售和公私合作伙伴关系（PPP）的推动下，“其他收入”部分将成为中期非石油收入的重要贡献者。

出于财政审慎考虑，沙特政府在其预算前声明中没有修改2022年和2023年的支出预测。未来沙特财政支出预计将继续侧重于大型项目的开发和与2030愿景倡议相关的计划实施，特别是在住房和教育方面。

——编译自10月3日 *Arab News*

【经济动态】沙特主权基金收购英国纽卡斯尔足球俱乐部

10月7日，沙特主权财富基金公共投资基金（PIF）宣布，该组织已与PCP资本、鲁本兄弟体育传媒投资集团共同完成了对英国纽卡斯尔足球俱乐部100%股权的收购，收购金额达3亿英镑。迟到一年多的收购案终于尘埃落定，当日，纽卡斯尔球迷聚集在主场圣詹姆斯球场外疯狂庆祝。

收购方之一的PCP资本首席执行官阿曼达·斯塔维利（Amanda Staveley）将在俱乐部董事会中担任职务，在被记者问及球队是否有在5年到10年间赢得英超冠军的计划时，给出了肯定的答复。斯塔维利还表示：“我们的雄心与球迷一致，目标是英超和欧冠。纽卡斯尔值得成为英超顶级俱乐部，成为在全球享有盛誉的球队。”

——编译自10月7日 Sky News

以色列

【国际关系】德国总理默克尔任期内最后一次访问以色列

10月9日，德国总理默克尔在其任期内第七次、也是最后一次访问以色列，并与以色列总理贝内特举行了会谈。默克尔呼吁世界大国与伊朗重新进行核谈判并签署协议，以限制伊朗的核计划。在谈及巴以争端问题时，默克尔表示，“两国解决方案很重要，我们不能把它从谈判桌上移开”。

以色列总理贝内特感谢默克尔是“以色列人民真正的朋友”。这是默克尔在其任期结束前，对以色列进行的告别访问。

——综合编译自10月9日 Times of Israel、Reuters

黎巴嫩

【社会动态】因燃料严重短缺，黎巴嫩遭遇全国性断电

10月9日，黎巴嫩最大的两个发电站 Deir Ammar 和 Zahrani 由于燃料短缺而相继关闭。据一位黎巴嫩官员透露，黎巴嫩国家电网“今天中午完全停止工作”，并且短期内不太可能重新启动。在两大发电站的柴油供应耗尽后，黎巴嫩电网处于完全断开状态，国家陷入黑暗。

目前，黎巴嫩经济已陷入瘫痪状态，随着进口燃料供应枯竭，该国经济危机愈演愈烈。

——编译自10月9日 BBC Arabic

【国际关系】联合国公布救济黎巴嫩弱势群体应急计划

10 月 1 日，联合国驻黎巴嫩代表在首都贝鲁特举行发布会，公布救济应急计划。该计划将为 110 万妇女、儿童和难民等黎巴嫩弱势群体提供必要支持。

据悉，这项总额约 3.83 亿美元的应急计划包括 119 个项目，主要支持教育、粮食安全、健康、儿童保护和防止基于性别的暴力等领域的最弱势群体。

——编译自 10 月 1 日 *UN News*

卡塔尔

【经济动态】卡塔尔称其液态天然气生产量已“达到极限”

10 月 11 日，卡塔尔能源大臣萨阿德·卡比（Saad al-Kaabi）在接受采访时表示，卡塔尔的液态天然气产量已“达到极限水平”。作为世界最大的液化天然气生产国，卡塔尔方面表示其无力在全球能源短缺的大背景下增加产量或降低能源价格。

当今，全球经济在后疫情时代加速复苏，加剧了能源短缺问题，并导致一些国家和地区断电。高油价给各国政府和行业带来巨大压力，他们警告称，失业风险和成本将转移到客户和消费者身上。

——编译自 10 月 11 日 *Al Jazeera*

【国际关系】阿塔代表团将在卡塔尔与欧盟代表团举行会谈

10 月 9 日，阿富汗塔利班（阿塔）临时政府代理外交部长阿米尔·汗·穆塔基（Amir Khan Muttaqi）表示，除与美国代表团会谈之外，阿塔代表团还将在卡塔尔多哈与欧盟代表团举行会谈，此次是阿塔政权首次派代表团出国访问。穆塔基表示，阿富汗代表团将在卡塔尔与欧盟代表团就未来局势发展举行会谈。

阿富汗代表团 9 日抵达多哈进行访问，届时将与美国代表团举行为期两天的会谈。双方将讨论阿富汗人道主义局势以及《多哈和平协议》履行情况。

——编译自 10 月 9 日 *Al Jazeera*

阿联酋

【政治动态】阿联酋总统宣布联邦政府部分机构调整合并

10 月 6 日，阿联酋总统谢赫哈利法·本·扎耶德·阿勒纳哈扬（Sheikh Khalifa bin Zayed Al Nahyan）批准了一项法令，宣布将联邦政府内原联邦身份和公民管理局、联邦海关局以

及港口、边境和自由区安全总局三个机构合并，并由一个名为联邦身份、公民、海关和港口安全管理局的新机构取而代之。

新机构将主要负责管理外国人在阿联酋境内的国籍、身份、护照、入境和居留等事务，保证港口、边境口岸和自由贸易区的安全有序，提高其运营效率，按照国际标准与安全要求来协调和管理阿联酋的海关工作，同时负责与以上业务相关的法规或政策制定，并提交部长会议审议和通过。

——编译自 10 月 6 日 *Khaleej Times*

【社会动态】阿联酋计划发射探测器，探索金星并登陆小行星

10 月 5 日，阿联酋副总统兼总理、迪拜酋长谢赫穆罕默德·阿勒马克图姆（Sheikh Mohammad bin Rashid Al Maktoum）宣布，阿联酋计划在 2028 年发射太空探测器，探索金星并登陆小行星。据悉，该探测器将先绕金星运行，然后绕地球运行，利用引力辅助控制在 2030 年抵达小行星带。迪拜酋长表示，阿联酋有望因此成为“第一个在小行星着陆的阿拉伯国家”。

针对此次的太空探测任务，阿联酋将和美国科罗拉多大学波尔得分校进行合作。此次的探索任务全程共计 36 亿公里，比阿联酋今年 2 月份抵达火星轨道的“希望”号探测器任务时间长 7 倍。

——综合编译自 10 月 5 日 *Gulf News*、*CNN News*

叙利亚

【国际关系】以色列空袭叙利亚军用机场，致 6 人受伤

10 月 8 日，叙利亚军方称，叙中部一座军用机场当晚遭以色列导弹袭击，造成 6 名士兵受伤。

据军方消息报道，当晚 9 时 33 分左右，以军从叙利亚南部边境的坦夫地区发射多枚导弹，袭击目标为叙中部霍姆斯省的 T4 军用机场。叙利亚防空系统实施拦截并击落了大部分来袭导弹，但该袭击仍造成 6 名士兵受伤，部分设施损毁。

——编译自 10 月 8 日 *SANA News Agency*

伊拉克

【政治动态】伊拉克举行新一届国民议会选举

10 月 10 日，伊拉克新一届国民议会选举投票在当地时间 7 时正式开始。根据伊拉克独立高等选举委员会发布的数据，来自 167 个政党、政治实体或独立的 3249 名候选人将竞选

新一届国民议会的 329 个席位。此次选举注册选民约为 2400 万人，伊境内设有 8273 个投票中心。

投票将持续至当地时间 10 日 18 时，选举结果预计将于投票结束后 24 小时内公布。出于安全考虑，伊拉克将在选举期间关闭全国机场和边境口岸，禁止人员和车辆跨省流动。

——编译自 10 月 10 日 *Iraqi News Agency*

利比亚

【社会动态】利比亚一移民拘留中心警卫开枪，致 6 名移民死亡

10 月 9 日，据数位联合国驻利比亚官员证实，利比亚某移民拘留中心发生枪击事件，该中心的警卫开枪导致至少 6 名移民死亡，这是利比亚本月第二次发生移民死亡的事件。

此次枪击事件发生在利比亚首都的黎波里以西的一处拘留中心。本月早些时候，超过 4 千名移民刚被送到此处拘留中心，其中包括 511 名妇女和 60 名儿童。

国际移民组织利比亚事务负责人费德里科·苏打（Federico Soda）表示，利比亚的移民拘留中心早已人满为患，“不人道的条件”引发混乱，警卫朝人群“无差别地射击”造成移民伤亡。

——综合编译自 10 月 9 日 *UN News*、*France 24*

审核：袁梦琪

编译：张远

校对：西亚北非组